

电话

反应

首个国际长话打给阿巴斯

为履行“让中东进入和平新时代”的承诺,美国总统奥巴马正式工作的第一天就着手解决中东问题,他给中东地区有关领导人打了一通电话。对于颇受外界关注的“奥巴马第一个跨国电话打给谁”的问题,现在已经有了答案:是巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯。

据报道,阿巴斯的发言人披露说,奥巴马告诉阿巴斯,他是自己正式就职后首位与之交谈的海外政治家。与阿巴斯交谈后,奥巴马还与埃及总统穆巴拉克、以色列总理奥尔默特以及约旦国王阿卜杜拉通了电话。

白宫新闻秘书罗伯特·吉布斯表示,奥巴马首先与中东领导人对话说明“他从任期一开始就致力于寻求阿

拉伯与以色列的和解”。“在加沙冲突的善后阶段,他强调了协助巩固目前停火协议的决心,通过建立有效反走私机制防止哈马斯重新武装,与巴勒斯坦民族权力机构一道重建巴以和平。”

在未来几天,奥巴马将任命一名中东问题特使。外界普遍认为,美国前参议员米切尔将担任此职。

对于奥巴马上任后迅速致电阿巴斯,巴勒斯坦官员坦言感到吃惊。

阿巴斯高级助手拉布称:“我们没料到奥巴马总统会这么快打电话过来,我们只是知道他对待巴勒斯坦问题的态度是认真的。”

加沙冲突时,尚未就任的奥巴马以“美国只有一个总统”为由,没有公开表态。

韩榕华 胡若愚

宣誓

欢迎国务卿希拉里来上班

美国国会参议院21日批准美国前第一夫人希拉里·克林顿任国务卿。她已宣誓就职。

高票通过

美国参议院当天以94票赞成、2票反对的表决结果批准希拉里成为美国第67位国务卿。

民主、共和两党方面均认为,参院快速批准希拉里任国务卿可使总统贝拉克·奥巴马上任伊始立即处理主要外交事务,如伊拉克战争和阿富汗战争、伊朗核问题、中东和平进程、朝鲜半岛核问题等。

外交走向

希拉里说,为说服伊朗打消研制核武器念头,奥巴马政府将本着“可能产生成果的交涉态度”。

与康多莉扎·赖斯同叙利亚十分有限的接触不同,希拉里表示已准备好同叙利亚对话。谈及以色列近期对加沙地带实施的军事打击,希拉里

说,这凸显她和总统奥巴马寻求以巴间达成公正、持久和平协议决心的重要性。

针对朝核问题,希拉里承诺积极努力防止核扩散,支持上届国务院班子就朝核问题举行多边会谈的做法。

闭门宣誓

美联社报道,获参院批准后,希拉里在“拉塞尔参议院办公楼”中举行了闭门宣誓就职仪式。她的丈夫、前总统比尔·克林顿及她在参院的前助手等人出席。美国国务院向媒体展示的一幅照片显示,希拉里在由法官主持的就职仪式上站在丈夫克林顿身旁,面带微笑(下图)。

美国国务院已做好迎接希拉里的准备,办公楼里面一幅标语写道:“欢迎国务卿(希拉里)·克林顿来国务院。”

希拉里定于当地时间22日赴国务院报到。走马上任第一天,预计希拉里将依惯例在国务院大厅对员工发表早间演讲。

刘鹏(新华社)



揭秘

华裔内阁秘书权力有多大

在奥巴马的白宫顾问班子中有一位华裔秘书卢沛宁(Chris Lu)。他是20年前奥巴马就读哈佛大学法学院的同学,在奥巴马担任联邦参议员期间,来自中国台湾移民后代的卢沛宁是他的立法事务主任。奥巴马一当选,卢沛宁就被委任为政权交接团队的行政官员。

从1月20日起,随着奥巴马入主白宫,卢沛宁成为了美国历史上第一位华裔白宫内阁秘书。据悉,内阁秘书一职设立于艾森豪威尔政府时期。这个职务并不是一个决策者,主要目的是确保白宫与几十个行政部会之间有良好的沟通,进行广泛的协调。

卢沛宁在接受采访时曾说:“奥巴马任命我为内阁秘书,因为他认为我可以跟20个内阁成员之间维持良好关系,这个职位是白宫以及内阁部会的桥梁,协助行政部门了解白宫的各项倡议,同时也让后代的卢沛宁列为了奥巴马新政府中最有影响力的人之一。”

卢沛宁在美国新泽西州出生,在马里兰州长大,会用繁体中文写自己的名字。在中国传统节日春节来临前夕,他表示期待“牛年”能够带来革新。

综合



奥巴马新政三板斧

奥巴马总统在白宫椭圆形办公室办公

奥巴马总统刚上任,就着手推行3项新措施:加大政府信息公开力度;出台新措施对政治说客加以限制;不给白宫高薪工作人员涨薪水。

加强透明

美联社报道,奥巴马正在向他称之为“新公开标准”的目标努力,以增加政府权力透明度,更好地接受公众监督。

奥巴马一个主要的举措是,每当“美国民众想知道一些我(奥巴马)或前任总统不想公开的事情”时,白宫都要就此向白宫法律顾问咨询。

信息不会因为我说不公开而不被公开,”奥巴马21日在其高级助手宣誓就职仪式上说,“只有独立权威部门认定我不公开信息的要求符合宪法,信息才不会被公开。”

奥巴马说,新政府不会刻意寻求理由拒绝信息公开。而之前,当记者和公共权益组织想通过美国《信息自由法》知道政府如何以及为何制定一些决策时,却被政府部门以免受相关法律约束为由予以阻挠。

美国前任总统乔治·W·布什在“9·11”事件后颁布政令,允许总统卸任后可以保留他们在白宫时的一些文件。但奥巴马已撤销此条规定。

布什任期内的一些文件引起人们强烈兴趣,如有关中央情报局审问和关押恐怖嫌疑人的文件。美国国会和人权组织强烈要求公布这些信息。

限制说客

奥巴马的新举措还包括限制政治说客对政府决策的影响,规定政治说客不能在他们的曾游说过的部门任职,担任政府职务的不能再扮演说客角色。

但凡事皆有例外。在美国参众两院的记录中,被提名为卫生与公众服务部副部长的威廉·科尔曾向该部门游说过。另外一名获提名担任国防部副部长的威廉·J·林恩曾为军火商雷神公司向国防部游说。

即便最严苛的规定也需要合理的例外,”白宫新闻秘书罗伯特·吉布斯解释说。

关于政治说客的新规定还禁止奥巴马的助手们在离职后两年内不能向他们原来的同事游说,从而限制他们对政府施加影响。

不涨薪水

奥巴马21日还说,将不会给年薪超过10万美元的白宫雇员增加工资。此举被视为回应美国当前经济危机的一种姿态,涉及的雇员大约有100名。

“美国的家庭在节俭度日,华盛顿的人也应该这样,”奥巴马说。

受影响的人包括白宫办公厅主任、国家安全事务顾问和新闻秘书等一些高职位人员。

白宫认为,这项措施将有利于其节省开支,但实际作用有限,因为白宫人员的薪水并不是自动增加,加薪只在总统指令下做出,而且这些人只占白宫工作人员的一小部分。

车宏亮(新华社供本报特稿)

事件

奥巴马在白宫重新宣誓

拜登讥讽口误首席大法官

美国新任总统奥巴马1月20日的盛大就职典礼耗资1.7亿美元,但偏偏宣读誓词一刻出现口误。这一个词序之差还引起了是否违宪的热烈讨论。21日,奥巴马在白宫再次进行了宣誓,以消除关于其总统身份的任何质疑。

第三位再宣誓的总统

奥巴马21日晚的重新宣誓是在白宫地图室进行的,还是由美国最高法院首席大法官约翰·罗伯茨宣读。在场的只有一小批记者,但不允许媒体拍摄,一切影像记录由白宫摄影师完成。

白宫法律顾问克雷格发表声明解释说:“奥巴马20日的就职宣誓是有效的,他从那时

起已经是第44任美国总统了。不过宣誓词明载于宪法中,出于充分谨慎的考虑,当时出现过词序颠倒,罗伯茨大法官再次主持了宣誓。”

这次是美国史上第三次发生总统需要重新宣誓的事件。第30任总统约翰·卡尔文·柯立芝,以及第21任总统切斯特·A·阿瑟都曾因为类似原因而在私底下再次宣誓。

口误引来身份质疑

根据美国宪法第二条规定,总统宣誓就职的誓词译为中文如下:“我(宣誓人)谨庄严宣誓,我将忠实地履行美利坚合众国总统之职,竭尽全力,恪守、维护和捍卫合众国宪法。愿上帝帮助我。”但在20日的

就职典礼上,罗伯茨在诵读时误将“忠实地”放在了句末。

一些美国宪法学者担心,如果严格追究起来,没有按照宪法文本宣誓,奥巴马会被质疑并未“转正”。

拜登讽刺大法官

也有学者认为,奥巴马在20日正午已自动成为总统,因此已过了正午时的宣誓出错对大局“没有影响”。

不过,美国副总统拜登显然对罗伯茨搞的这次“乌龙”颇为不满。21日,当他主持白宫高级官员宣誓仪式时,奥巴马提醒他只完成了一组,还有另一组人需要宣誓,他马上讽刺说:“我的记忆力可不像罗伯茨大法官那么好。” 康娟(中国日报)

中国希望美对外政策有利于世界和平发展

据新华社北京1月22日电 中国外交部发言人姜瑜22日在对奥巴马就职演说发表评论时表示,我们乐见美国加强与世界各国的关系,希望奥巴马政府的对外政策能有利于世界的和平、稳定与发展。

姜瑜是在例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

奥巴马20日正式宣誓就任美国第44任总统。在去年11月4日的美国总统选举中,奥巴马以较大优势获胜。

卡斯特罗出镜很健康 称奥巴马为人很真诚

据新华社电 正在术后康复中的古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗21日同到访的阿根廷总统克里斯蒂娜举行会晤,使关于他健康恶化的传言不攻自破。

据克里斯蒂娜介绍,卡翁密切关注美国总统贝拉克·奥巴马的就职仪式,认为奥巴马是个“真诚的人”。

这是现年82岁的卡斯特罗最近一个多月来首次会见来访的外国领导人,一些西方媒体曾猜测他的健康状况恶化。克里斯蒂娜21日看望阿根廷驻古巴大使馆工作人员时讲述了她和卡斯特罗会面的经过。克里斯蒂娜说,我们讨论了很多问题,我看他现在很好,我们还讨论了国际局势。”

她说,卡斯特罗通过电视转播观看了奥巴马20日宣誓就任美国总统的过程,对奥巴马印象不错,认为奥巴马是个“真诚的人”。

国际三大通讯社拒用白宫“标准照”

据新华社电 白宫方面21日禁止媒体进入椭圆形办公室拍摄美国总统贝拉克·奥巴马的照片引发不满,三家大型通讯社表示拒绝使用白宫统一提供给媒体的奥巴马照片。

美联社、路透社、法新社说,白宫不允许媒体进入椭圆形办公室拍摄总统上任第一天的工作状况,破坏了长久以来的传统。

路透社发言人考特妮·多兰说:采用这些照片将创下不良先例,破坏长久以来主要通讯社对总统以及白宫进行独立摄影报道的传统。”

法新社摄影部美洲区负责人樊尚·阿玛吕说,白宫作出这一决定恐怕更多是考虑到总统上任首日忙乱,而非试图从此“封杀”媒体。我们有信心通过讨论找到友好的解决方案。”

奥巴马入主白宫 带动亚裔从政热

奥巴马的当选激励了包括华裔在内的更多的少数族裔踊跃参政。美国的亚裔人士认为,随着奥巴马的当选,并起用许多亚裔人才,这将会大大激励亚裔踊跃从政。而在奥巴马的白宫顾问班子中就有一位华裔人才卢沛宁。

在美国西岸大城旧金山,本届市议会首次有3位华裔市议员,其中首次当选市议员的中国台湾移民后裔邱信福(David Chiu),成为有史以来首位华裔市议会议长。而去年在马萨诸塞州,一位年仅28岁的华裔移民第二代黄素芬,在亚裔极少的费奇堡市首次参选就以72%的得票率,击败曾任四届市议员、年纪几乎大她一倍的白人男性,赢得了市长宝座,从而成为美国历史上最年轻的华裔市长。 综合